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1.Вступление
   Программа формирования здорового образа жизни у детей старшего дошкольного возраста  –  это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования.

Программа формирования здорового образа жизни у детей старшего дошкольного возраста является ценностной составляющей, способствующей познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования. 

Самой актуальной проблемой на сегодняшний день является укрепление здоровья детей. В.А.Сухомлинский писал: "Я не боюсь еще и еще раз повторить: забота о здоровье ребенка - это важнейший труд воспитателя:"

Здоровье рассматривается как полное физическое, психическое и социальное благополучие, как гармоничное состояние организма, которое позволяет человеку быть активным в своей жизни, добиваться успехов в различной деятельности. 

Для достижения гармонии с природой, самим собой необходимо учиться заботится о своем здоровье с детства. 

Очень важным на сегодняшний день является формирование у детей дошкольного возраста мотивов, понятий, убеждений в необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни. Но особенно важно знать детям о значимости воспитания здорового образа жизни.

2.Цели и задачи

Цель программы – формирование  привычек здорового образа жизни в условиях дошкольного образовательного учреждения. 

Задачи: 

  1.Дать детям общее представление о здоровье, как о ценности, расширить представления детей о состоянии собственного тела, узнать свой организм, научить беречь свое здоровье и заботится о нем. 

  2.Помочь детям в формировании привычек здорового образа жизни, привитию стойких культурно - гигиенических навыков. 

  3.Расширть знания дошкольников о питании, его значимости, о взаимосвязи здоровья и питания. 

  4.Формировать положительные качества личности ребенка, нравственного и культурного поведения - мотивов укрепления здоровья.

Программа формирования здорового образа жизни у детей старшего дошкольного возраста должна обеспечивать: 

 - пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

 - формирование установки на здоровое питание;

 - использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

 - соблюдение рекомендуемого врачом режима дня;

 - формирование знаний о негативных факторах, влияющих на здоровье детей (сниженная двигательная активность и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

  - формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.

3.Нормативно-правовая и документальная основа Программы
Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни  дошкольников являются: 

 - Закон Российской Федерации «Об образовании»;
- Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования»;

 - Федеральные государственные требования к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

- СанПиН, 2.4.1.2660-10 «Санитарно – эпидемиологические правила и нормативы»;

- Постановление Правительства Российской Федерации от 12 сентября 2008г. №666 «Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении»

 - Стандарт качества муниципальной услуги «Предоставление общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программа» 
4.Рекомендации по проведению работы с детьми

Занятия длительностью 25 - 30 минут проводятся в течение всего учебного года 2 раза в месяц. В процессе воспитания здорового образа жизни у детей, наряду, с занятиями, в ходе которых также решаются задачи по закреплению словаря, в обязательном порядке необходима предварительная работа, которая ведется в свободное от занятий время с опережением данных занятий на одну неделю. 

Как во время проведения занятий, так и в ходе предварительной работы используется наглядность для более эффективного восприятия ребенком поданного материала. 

Решая задачи по формированию здорового образа жизни у детей дошкольного возраста в ходе работы, педагог в обязательном порядке должен также заботится и о здоровье самого ребенка, применяя в работе здоровье- сберегающие технологии: гимнастику для глаз, оздоровительные минутки, самомассаж, точечный массаж, музыкальную терапию и т.д., с целью снятия мышечного и нервного напряжения, психоэмоционального напряжения, а также оздоровительно - профилактического действия. 

5.Содержание,  организация и формы проведения непосредственно образовательной деятельности:
 - Базовый компонент
Базовый компонент состоит из; 

1. Теоретической части, в которой даются основы знаний о строении тела и укрепления здоровья. Занятия проводятся по 25-30минут 2 раза в месяц и включают знания, умения и навыки анатомии, физиологии, теории и методики физического воспитания, психологии, биологии, спортивной медицины, метрологии, гигиены, в соответствии с их возрастными возможностями усвоить материал. 

2. Практической части, которую составляют: 

- физкультурные занятия - 3 раза в неделю по 25-30 минут, в зависимости от учебного плана ОУ; 

- занятия корригирующей гимнастики - 3 или 2 часа в неделю, в зависимости от количества занятий «культуры здоровья». Занятия обязательны для всех, но группы формируются по половому признаку и если есть возможность, то и по степени физического развития Количество дошкольников в группе на одного педагога - 10-12 человек. Эти занятия желательно проводить в специально оборудованном помещении. То есть должны быть ковровые дорожки или индивидуальные коврики, теплый пол, частично медицинское оборудование и спортивный инвентарь; гимнастические палки, мячи различной фактуры, размера и веса, скакалки и  т.п.

- занятия ритмикой и танцем – по 30минут два раза  в неделю по общепринятой методике и организации. 

 - малые   формы занятий: 

    * гимнастика до занятий - ежедневные занятия по 20 минут, включающие упражнении для осанки, дыхания и пальчиковую гимнастику; 

    * физкультурные минутки и паузы по 3-5 минут на занятиях; 

    * домашние задания: утренняя гигиеническая гимнастика (УГГ); комплексы домашних заданий (КД3) «Учусь быть здоровым!». 

    * ЛФК - для детей, ослабленных или имеющих подготовительную группу. 

Длительность занятия - 25 минут. Занимаются 2 раз в месяц по специальной программе.

Кадровое обеспечение.  Проводить занятия следует инструктору по физкультуре и воспитателю. Это необходимо по следующим причинам: 

Учет возрастных особенностей психики дошкольника (неустойчивое внимание, сложность и важность техники специальных упражнений) требует разделения детей на группы (не более 10-12 человек) так как у каждого ребенка нужно исправить ошибку исполнении, и не один раз. 

При наличии двух педагогов ВОЗМОЖНО раздельное обучение мальчиков и девочек. Некоторые упражнения, например игры и эстафеты, можно и НУЖНО проводить вместе, а вот общеразвивающие и специальные медико-биологической, социальной направленности (ходьба, бег прыжки др. упражнения, составляющие «школу движении» - раздельно. Мальчики занимаются с одним педагогом, а девочки - с другим, и каждая группа - по своей программе. 

Участие воспитателя группы необходимо еще и потому, что значительная часть упражнений перед занятиями, на физкультминутках, из КДЗ, которые проводит данный педагог, разучивается на практических занятиях культуры здоровья, и, естественно, должны быть единые требования к технике и характеру их исполнения. 

Подготовка к занятию. Инструктор по физкультуре во время перерыва между занятиями должен подготовить спортивное оборудование и инвентарь, сделать необходимые разметки в зале или на спортивной площадке и т.п. Воспитатель следит за состоянием одежды ребят, при необходимости  помогает им переодеться, приносит их в зал и уводит в группу. 

Вариативный компонент 
В основу вариативного компонента программы входит двигательный компонент дополнительно к базовому, включающий индивидуальные исходя из особенностей физического развития, которые разрабатываются на основе данных медико-биологического педагогического контроля (паспорта здоровья]. Данный компонент состоит из следующих форм двигательной активности 

1.Подвижные игры.

2. Дополнительные занятия для детей отстающих в физическом развитии. В каждой группе - не более 10-12 человек. Здесь ребята изучают двигательные действия, не освоенные на общих занятиях и получают дополнительную тренировку. 

З. Участие в мероприятиях "День здоровья». «Папа , мама и я – спортивная семья»  "Спортивный вечер» и др. 

4. Секционные занятия по видам  спорта для здоровых детей. 

5. Индивидуальные самостоятельные занятия по комплексам домашних заданий (КД3) «Учусь быть здоровым!»  

6.Теоретические основы знаний

6.1.Тема  « Сохрани своё здоровье сам»

Учить самостоятельно следить за своим здоровьем. Знать несложные приёмы самооздоровления. Уметь оказывать себе элементарную помощь.

Прививать любовь к физическим упражнениям, самомассажу.

Смотри приложение 1.

6.2.Тема «Мой режим дня»

Познакомить детей с распорядком дня. Показать важность соблюдения режима в укреплении здоровья каждого человека. Закрепить понятие о значимости режима дня.

Воспитать желания придерживаться правил по его выполнению. 

Развивать память и мышление, умение рассуждать, делать умозаключения.

Смотри приложение 2

6.3.Тема «Зачем надо спать»

Формировать представление о сне и его влиянии на здоровье человека. Раскрыть значение сна для жизни и здоровья человека. Учить правильно готовиться ко сну и соблюдать правила здорового сна. Воспитывать уважение к жизни и здоровью

Смотри приложение 3.

6.4.Тема: «Всё о гигиене»

Учить детей любить себя и свое тело. Прививать гигиенические навыки. 

Активизировать словарь детей.

Смотри приложение 4.

6.5.Тема: «Я не хочу болеть» 

Учить детей любить себя, свое тело, свой организм. Дать детям понять, что болезни не возникают из ничего, а ими заражаются. Сформулировать правила, которые нужно соблюдать, чтобы уберечься от инфекции.

Смотри приложение 5.

6.6.Тема:  « Осторожно, грипп и простуда!»

Учить заботиться о своем здоровье. Познакомить детей с характерными признаками болезни и профилактикой. Учить детей самостоятельно рассказывать о различных способах защиты от вирусов.

Смотри приложение 6.

6.7. Тема: «Что надо знать о бактериях»
Дать представления о бактериях. Познакомить с вредными и полезными бактериями.

Научить защитить себя от болезнетворных бактериях.

Смотри приложение 7.

6.8.Тема: «Витамины укрепляют организм» 

Познакомить с понятием «витамины». Закрепить знания о необходимости наличия витаминов в организме человека. Закрепить знания о полезных продуктах, в которых содержаться витамины. Воспитывать культуру питания, чувство меры.

Смотри приложение 8.

6.9.Тема «Закаливание – это важно»

Дать детям представление о закаливании, его пользе для здоровья. Познакомить с правилами и видами закаливания. Развивать стремление вести здоровый образ жизни.

Побуждать к применению закаливающих процедур.

Смотри приложение 9.

6.10.Тема: «Знакомство с телом человека»
Дать детям элементарные представления о себе, как о человеке. Познакомить с внешним строением тела, его возможностями. Развивать умение сравнивать, устанавливать простейшие причинно – следственные связи. Вызвать интерес к познанию себя. Воспитывать бережное отношение к себе, окружающим. Обучать здоровому образу жизни.

Смотри приложение 10.

6.11.Тема: «Хочу быть стройным и красивым» 

Объяснить детям какое значение имеет формирование правильной осанки для здоровья.

Показать приемы и упражнения по формированию правильной осанки.

Воспитывать желание быть красивым и здоровым.

Смотри приложение 11.

6.12.Тема: «Строение кожи и её роль» 

Учить детей любить себя и свое тело, свой организм. Познакомить со строением кожи, её значением. Формировать представление о коже, как защите организма от инфекции. Помочь понять, что от чистоты кожи зависит здоровье человека. Активизировать словарь детей.

Смотри приложение 12.

6.13.Тема: "Чтобы зубы не болели"
 Познакомить детей с правилами ухода за зубами.  Объяснить детям необходимость постоянного ухода за ними. Воспитывать желание иметь красивые и здоровые зубы.

Смотри приложение 13.
6.14.Тема: «Мои зоркие глазки»
Дать детям доступные для понимания знания о глазах, их назначение и роли в жизни человека. Обогащать словарь детей за счёт новых слов: глазное яблоко, радужная оболочка. Приобрести гигиенические навыки, как беречь глаза.

 Воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Смотри приложение 14.
6.15.Тема:  "Наши уши"

Познакомить детей со строением уха и с основными правилами ухода за ушами; расширить и активизировать словарь детей по данной теме; развивать память, слуховое внимание, речевой слух, остроту слуха.
Смотри приложение 15.
6.16.Тема: «Что такое сердце и кровь»
Обогащать и уточнять представления об устройстве и функционировании человеческого организма,  знакомить детей с органами кровообращения, вызывать желание беречь свое здоровье и заботиться о здоровье окружающих, формировать стремление вести и поддерживать здоровый образ жизни и негативное отношение к вредным привычкам.

Смотри приложение 16.
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